Giai bai 56 trang 89 sach giao khoa hinh hoc lop 9 tap 2
Dé bai

Xem hinh 47. Hay tim sé do cdc géc ciia tir gide ABCD.

Hinh 47
Huwéng din giai
+) Ap dung céng thirc géc ngodi ciia tam gidc.
+) Tong sé do hai géc doi dién ciia tir gidc néi tiép bang 180°.

Dap an bai 56 trang 89 sgk giai tich 16p 9
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Taco: MAB = DAB — DAM = 80° — 30° = 50° (1)

+) AMBC latam gidc can cantai M (MB = MC) nén BCM = w =557 (2)
+) AMABatam giac cantai M (M A = MB) nén MAB = ABM = 50° (theo (1))
vay AMB = 180" — 2.50" = 80,

Tacé: BAD = 'A%CD (s6 do goc néi tiép bang nira s6 do clia cung bi chan).

= saBCD = 2.BAD = 2.80" = 160".

MisdBC = BMC = 70° (sh do goc& tarm bhng 56 do:cunig:bl chn).

Vay sdb_C\ = 160° — 70" = 90° (vi C ndm trén cung nhd cung BD).

Suyra DMC = 90°. (4)

Ta co: AMAD ia tam giac can can tai M (M A = MD).

Suyra AMD = 180" — 2.30° (5)

Cé AMCD la tam gidc vuéng can tai M (MC = MD) va D’A'J\C — 90°

Suy ra MCD = MDC = 45°. (6)

Theo (2) va (6) va vi CM la tia nam gitra hai tia CB, CD ta co: BCD = BCM + MCD = 100",
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